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2022年2月28日，中国石油与通用技术集团关于宝石花医疗深化改革专业化整合签约仪式在北京举行，宝石花医疗正式并入通用技术集团。本文以此次签约为切入点，通过对通用技术集团、华润集团和国药集团等企业的深入采访，全面报道了国有企业办医疗机构深化改革以及中央企业医疗机构专业化整合的成果及未来的发展方向。本文在《国资报告》微信公众号获得了14724的阅读量，在今日头条发布后产生了20多万的展示量和1.1万的阅读量，受到广泛关注。
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	国企办医是历史遗留问题。多年来，国企医院在维护相关国企干部员工家属，以及周边群众的健康方面发挥了不可替代的作用。但同时，由于多数国企不以医疗健康为主业，所以对国企医院投资不足，管理粗放，国企医院资产质量参差不齐。
本文写作期间，作者深入采访了国务院国资委改革局和有关专家，并通过查阅历史资料，了解了国企办医的历史由来和时代变迁。写作时，作者通过宝石花医疗的移交，简要回顾了国企办医的历史背景，以及深化国企办医改革的原因、方式和效果，起到了以点带面、以小见大的效果。
文章刊发后，国资小新等平台转载，阅读量达到1.5万，并被国资数据中心（http://www.guozi.org/listing/newsshow.php?id=13887）、中国产权交易所（https://www.cnpre.com/sadclist/newsshow.php?id=13887）等多个文库收录。
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	本文关注国企改革热点，以宝石花医疗移交为线索，梳理了国企办医的前世今生，在纷繁的事件背后找到了清晰的报道主线，那就是专业的事情要交给专业的机构。文章采访充分，文字流畅、起到了很好的舆论引导作用。   
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“宝石花”盛放
中央企业医疗机构专业化整合进入下半场
文·本刊记者 刘青山 吴笑妍

2022年2月28日，中国石油与通用技术集团关于宝石花医疗深化改革专业化整合签约仪式在北京举行。宝石花医疗正式并入通用技术集团，标志着中央企业医疗机构专业化整合取得新的重要成果。
国有企业办医疗机构深化改革，既是剥离企业办社会职能的重要内容，也是推进专业化整合、优化医疗资源配置的重要途径。国务院国资委高度重视这项工作。
国资委党委书记、主任郝鹏去年在通用技术集团调研时提出，稳步发展医疗健康业务，为人民群众提供高标准高效率高质量医疗卫生服务，是满足人民对美好生活向往最直接最生动的体现。他要求通用技术集团“大力发展医疗健康产业，明确战略定位，加快资源整合，发挥央企优势，切实把医疗机构管理好经营好发展好”。
2017年以来，以医疗健康为主业的通用技术集团、华润集团、国药集团按照市场化方式，对部分中央企业和地方国有企业医疗机构进行了专业化整合，一方面助推央企进一步聚焦主业、轻装上阵，另一方面扩大央企优质医疗卫生服务供给，提升服务效率和质量。
“宝石花医疗深化改革是中央企业专业化整合的重点项目。”国资委党委委员、副主任翁杰明表示，这一改革赋予了剥离企业办社职能的新内涵，打造了医疗机构改革的新典范。
当前，通用技术集团、华润集团和国药集团均已成为医疗机构覆盖多省、床位过万、营收规模和服务群众数量行业领先的产业集团。其中通用技术管理床位数约4.6万张，覆盖全国26个省份和直辖市，职工5万多人，在医疗行业的领军地位进一步巩固。
轻装前行奔一流
国有企业办医疗机构，是计划经济体制的产物。
新中国成立后，大批工矿企业地处偏僻，人员众多。为了满足国企工人、家属的基本需求，国有企业在周边建起了子弟学校、企业医院等非主业机构。老国企人从出生到死亡，几乎可以不出工厂。
随着时代变迁，国有厂矿进一步融入所在城市，国企医院在服务职工、家属的同时，也开始为社会提供医疗服务，逐步融入了社会医疗体系。据统计，国企医院数量最多时在公立医院中占比过半。其中，包括航天医院、东风总医院等一些医院成为当地颇有影响的大医院。但是，随着医疗卫生管理体制的变革，国企医院的弊端逐步显现。医院往往与所在国企的主业关联不密，企业投入少甚至多年不投入。同时地方政府也未将其纳入投入范围。一些国企医院设备老化、人才流失，常年亏损。
党的十八大以来，党中央、国务院要求加大政策支持力度，加快解决国有企业办社会负担和历史遗留问题。按照政策要求，“三供一业”（供水、供电、供热/供气，物业管理）交给专业化的企业实行社会化管理，国企承担的社区管理、退休人员管理、市政公共消防等职能交由当地政府，学校和医院等兼具公益特点的机构则进行分类改革。
2017年，经国务院同意，国资委等6部门印发了《关于国有企业办教育医疗机构深化改革的指导意见》，明确了深化改革的4种方式。一是鼓励移交地方管理。二是积极开展资源整合，即支持以医疗健康为主业的国有企业对医疗机构进行资源整合，实现专业化运营和集中管理。三是积极引入专业化、有实力的社会资本，有序规范参与重组改制，优先改制为非营利性医疗机构。四是对运营困难、缺乏竞争优势的企业办医疗机构，实施关闭撤销。
截至2021年年底，中央企业所办1154个医疗机构深化改革完成率达到99.6%。其中，中国石油是改革任务最为繁重的企业之一。改革之初，中国石油旗下38家企业共有285家医疗机构。为了加快改革进程提升改革效果，2017年，中国石油下属19家企业与通过海峡能源产业基金设立的宝石花医疗合作，对分散在全国多省油田、工厂的132家各级各类医疗机构进行改革，涉及床位超过一万张，职工超过一万人。
中国石油董事长戴厚良表示，下属企业办医疗机构与宝石花医疗合作后，专业化管理、规模化运行的优势充分显现，医疗服务能力和经营状况大幅改善，不仅有效保障了石油石化矿区职工家属的身体健康，而且为驻地企业发展和地方公共卫生事业进步做出了重要贡献。
宝石花医疗专业化整合并入通用技术集团后，中国石油下属企业仍持有其部分股份。戴厚良认为，这既有助于扩大通用技术集团医疗板块的业务规模，大幅提升市场影响力，也能更好保障石油石化矿区医疗卫生事业发展，并表示“中国石油将一如既往地为宝石花医疗提供支持和服务”。通用技术集团于旭波董事长表示，将通过全方位赋能支持宝石花医疗高质量发展，为矿区员工和广大人民群众“提供优质贴心、完备周全的医疗健康服务和保障，为国家能源事业保驾护航”。
国企医疗机构深化改革，有效地减轻了相关企业的历史包袱，为企业轻装前行、创建世界一流打下了基础。
比如，宝石花医疗参与中国石油所属企业办医疗机构改革前，中国石油所属医院每年累计亏损约20亿元。与宝石花医疗合作后，亏损即降低到6亿元左右。此后，亏损逐年减少。宝石花医疗相关负责人介绍，原计划于2020年实现收支平衡，但受疫情影响未能达成。
通用技术集团接收的医疗机构在改革初期很多处于亏损状态，通过专业化整合和集中运营，2021年，旗下四家医疗平台均实现结余。因此，通用技术集团对宝石花医疗的彻底扭亏充满信心。
2019年华润集团依托辽宁全部省属国有企业医疗机构，打造了华润辽健集团。改革前，辽健集团所属31家医疗机构中亏损22家，合计亏损约1.6亿元。重组后，2020年实现扭亏并结余1.36亿元，2021年结余达到2.5亿元。
国药集团在湖北片区接收的29家国企医疗机构，由改革前的全面亏损且亏损额近2亿元，到2021年11月末实现结余3000多万元。结余的资金又投入到医疗机构发展，实现良性循环。
聚合资源强保障
国有企业办医疗机构是我国公立医疗服务体系的重要组成部分，在深化医疗卫生服务供给侧结构性改革、满足人民群众多样化多层次的健康需求方面发挥了重要作用，是建设健康中国的重要力量。
在抗击新冠肺炎疫情中，中央企业办的157家医疗机构纳入发热门诊定点医院和疑似病例收治医院，6万余名医护人员参与疫情防控，在关键时刻经受了考验、彰显了担当，得到了中央领导和社会各界的充分肯定。更多人由此意识到，国有企业保留一支专业精湛、分布广泛、值得信赖的专业医疗队伍是必要的。这让医疗健康央企对其他国企办医疗机构的整合变得更加迫切。
2017年以来，以医疗健康为主业的通用技术集团、华润集团、国药集团对大部分中央企业，以及部分地方国有企业医疗机构进行了专业化整合，总床位数达到7.5万张。通过本轮专业化整合，以上3家中央企业办医疗机构规模实力明显增强，为建设世界一流医疗健康集团打下了坚实基础。
截至2021年底，通用技术集团已与18家中央企业及地方国企达成合作，共承接国企办医疗机构191家，合计开放床位超过3.5万张，年门急诊量超过1900万人次，医疗机构分布于全国22个省份和直辖市，职工人数近4万人，具备了为500万企业职工以及广大人民群众提供方便可靠的医疗服务的能力。尤其是整合宝石花之后，通用技术集团拥有医疗机构超过330家，管理床位数约4.6万张，年门急诊量超过2700万人次，职工5万多人，成为国内乃至亚洲最大的单体医疗健康集团。
于旭波表示，承接医疗机构以来，充分发挥集团整体资源优势，通过“投入赋能、协同赋能、管理赋能、改革赋能、创新赋能”全方位支持医疗机构高质量发展，集团医疗机构运营绩效大幅改善，医疗保障能力显著提升，初步探索出了一条具有通用技术特色的国企办医高质量发展新路径。
华润集团构建专业化的运营管理体系，实现赋能增值，拥有医疗机构192个，床位总数2.7万张，2021年诊疗人次超1600万。
国药集团借助医药研发、制造、物流分销、零售连锁、医疗健康等为一体的全产业链平台，助力医疗机构高质量发展。
实施重组整合的国有企业办医疗机构从原主办企业的非主业资产转变为主业企业的主业资产，医疗资源实现优化配置，人员组织调配和医疗资源保障能力明显增强，医疗质量稳步提升。组建医疗集团之后，可以发挥规模优势集中采购，降低成本。这也是国企相关医院划转后快速扭亏的重要原因。同时，医护人员和管理人员的上升空间打开了，能够更好地育人留人。
比如，华润健康形成了以三甲医院带二级一级医院的区域医疗一体化管理机制。华润健康党委委员、副董事长于海介绍：“在确保薪酬待遇激励机制不受影响下，华润健康推动集团内部资源流动，让大医院专家下沉到小医院做诊疗，老百姓在家门口就能享受到大专家的医疗服务。”
改革融合促发展
目前，国有企业办医疗机构深化改革已基本完成，剩余改革任务将尽快完成扫尾。对于通用技术集团、华润集团、国药集团而言，下一步工作的重心，将进一步转向内部资源深度融合。
“深度融合是整合成功的关键。”翁杰明表示，要对医疗资源开展深入摸底评估，明确专业化整合融合措施，制定时间表、路线图，有序有力推进，实现“1+1>2”的融合效应。
比如，宝石花医疗进入通用技术集团之后，成为其五个医疗平台之一。另外四个分别为以国网系统医院组建的国中康健、航天系统医院组建的航天医科、航空工业系统医院组建的通用医疗、2015年上市的环球医疗。这五家平台公司规模差异大，覆盖地域有交叉，下一步深度融合的空间广阔。
探索国企办公立医院的经营模式，是通用技术集团等三家央企下一步的重要任务。
为了解决公益性医疗机构可持续发展问题，通用技术集团、华润集团、国药集团正在进行公立医院的经营模式研究。一是发挥集团化优势，在医院之间“资源共享”。二是在医院之上设立专业管理公司，依托医院展开健康管理、体检等营利性项目，或者组建集中采购公司，通过这些方式获取收益反哺医院。
比如，通用技术集团提出，要着力构建以医疗服务为支撑，涵盖医药医疗供应链、健康管理、康复治疗、健康养老、医疗金融等全服务链的大健康生态体系，为人民群众提供集预防、治疗、康复、养老于一体的全方位全周期健康服务，矢志建设具有国际影响力的世界一流健康产业集团。
再比如，华润健康集团充分发挥华润“红色基因”的文化优势，以党建引领促文化融合，增强员工的归属感和央企“国之大者”的责任感；利用华润的战略管理工具，搭建学术服务平台，加强学科建设，构建“以人为本、患者满意”的患者服务体系，同时通过推动一系列集团化运营管理的措施，有效带动旗下医疗机构发展，实现学科建设及经营质量的大幅改善和提升，履行央企责任承担公益职能。
据悉，国资委、卫健委目前正在共同牵头制订支持国有企业办医疗机构高质量发展的文件，将在明确国有企业办医疗机构功能定位，加强统筹规划，提升学科建设能力，落实财政支持政策，鼓励创新办医模式等方面提出要求，致力于为国有企业办医疗机构营造公平良好的发展环境。
“要对标一流找差距，瞄准世界一流医疗健康集团，补短板、强弱项，真正成为拿得出、叫得响、靠得住的医疗健康国家队。”翁杰明表示。
